Muster-Datenschutzerklärung

!Achtung, diese Muster-Datenschutzerklärung ist nicht vollständig und muss von Ihnen, am besten beraten durch den Datenschutzbeauftragten Ihrer Gemeinde, angepasst werden. Bitte prüfen Sie genau, ob die hier vorgeschlagenen Passagen auf die Verhältnisse in Ihrer Bücherei bzw. auf Ihrer Webseite zutreffen!

Eckige Klammern bedeuten, dass Sie etwas ergänzen müssen. Erklärende Zusätze sind kursiv gesetzt, bitte übernehmen Sie sie nicht in Ihre Datenschutzerklärung.

Datenschutzerklärung

Diese Webseite wird von der Katholischen Öffentlichen Bücherei (KÖB) [Name] der [Bezeichnung der Einrichtung Ihres Trägers (z.B. Katholische Pfarrgemeinde St. Nimmerlein im Seelsorgebereich St. Maximal)] betrieben. In dieser Datenschutzerklärung informieren wir Sie über die Verwendung personenbezogener Daten beim Aufruf dieser Webseite.

Die KÖB [Name] ist eine Einrichtung der [Name der Einrichtung Ihres Trägers (Pfarr-/Kirchengemeinde oder Krankenhaus bei Krankenhausbüchereien)] und unterliegt daher den Datenschutzbestimmungen der Katholischen Kirche, insbesondere dem Gesetz über den kirchlichen Datenschutz (KDG). Die Betreiber der Webseite verpflichten sich, die Privatsphäre der Besucher und Nutzer der Webseite [www.xyz.de] zu schützen und persönliche Daten nach Maßgabe des KDG zu behandeln und zu verwenden.

Verantwortliche Stelle 
Die verantwortliche Stelle für die Datenverarbeitung auf dieser Webseite ist:

[Name Ihrer Pfarrei / Seelsorgeeinheit / Krankenhaus
Anschrift
Telefon
E-Mail-Adresse]

Verantwortlich:
[Name des leitenden Pfarrers bzw. der mit der Geschäftsführung beauftragten Person]
Verantwortliche/r ist die natürliche oder juristische Person, die allein oder gemeinsam mit anderen über die Zwecke und Mittel der Verarbeitung von personenbezogenen Daten (z.B. Namen, E-Mail-Adressen o. Ä.) entscheidet.

Datenschutzbeauftragter:
[Name
Anschrift
Telefon
E-Mail-Adresse]

Wofür nutzen wir Ihre Daten?
Ein Teil der Daten wird erhoben, um eine fehlerfreie Bereitstellung der Website zu gewährleisten. Andere Daten können verwendet werden, um herauszufinden, wie die Besucher die Webseite nutzen, welche Bereiche verbessert oder ausgebaut werden können.

Welche Daten werden erfasst?
Mit Ausnahme der Daten, die Ihr Browser übermittelt, um eine Webseite abrufen zu können (u.a. IP-Adresse, Internetbrowser, Betriebssystem oder Uhrzeit des Seitenaufrufs), ist die Nutzung unserer Webseite [Ihre Adresse: www.xyz.de] ohne Angabe personenbezogener Daten möglich. Soweit auf unseren Seiten personenbezogene Daten ([Nennen Sie hier ein Beispiel: Haben Sie ein Kontaktformular? Eine Newsletteranmeldung? Eine Anmeldung für den eOPAC?]) erhoben werden, erfolgt dies, soweit möglich, stets auf freiwilliger Basis. 

Wir weisen darauf hin, dass die Datenübertragung im Internet (z.B. bei der Kommunikation per E-Mail) Sicherheitslücken aufweisen kann. Ein lückenloser Schutz der Daten vor dem Zugriff durch Dritte ist nicht möglich.

Server-Log-Files
Der Provider unserer Webseite [www.xyz.de] erhebt und speichert automatisch Daten in sogenannten Server-Log Files, die von Ihrem Browser übermittelt werden. Diese Daten enthalten:

· Browsertyp/ Browserversion
· Betriebssystem des Rechners
· Referrer URL (Adresse der Seite, von der aus unsere Webseite aufgerufen wurde, z.B. www.google.de, wenn die Seite über Google gesucht wurde)
· Hostname des zugreifenden Rechners (technischer Name des Rechners)
· Uhrzeit der Serveranfrage

Diese Daten sind erforderlich, um einen sicheren Betrieb der Webseite und des Servers, auf dem sie liegt, zu gewährleisten. Daten, die zur Durchführung des elektronischen Kommunikationsvorgangs oder zur Bereitstellung bestimmter Funktionen erforderlich sind, werden auf Grundlage von § 6 Abs. 1 lit. g KDG gespeichert. Der Websitebetreiber hat ein berechtigtes Interesse an der Speicherung dieser Daten zur technisch fehlerfreien und optimalen Bereitstellung seiner Dienste. 

Wie lange werden Ihre Daten gespeichert?
Wenn Sie uns Ihre E-Mail-Adresse über das Kontaktformular mitgeteilt haben und Sie noch kein Benutzerkonto in unserer Bücherei haben oder dort noch keine E-Mail-Adresse hinterlegt haben, verwenden wir Ihre E-Mail-Adresse nur, um Ihre Anfrage zu beantworten. 
Personenbezogene Daten für den Newsletter oder den Zugang zu Ihrem Benutzerkonto über unsere Webseite speichern wir so lange, bis Sie den Newsletter abbestellen oder die Löschung Ihrer Daten verlangen. Die personenbezogenen Daten aus Ihrem Benutzerkonto und für den Zugang dazu speichern wir, so lange Sie als Nutzer unserer Bücherei gelistet sind, längstens [definieren Sie hier einen Zeitraum!] nach der letzten Ausleihe / nach der letzten Zahlung des Jahresbeitrags. Nichtzutreffendes bitte löschen bzw. anpassen!

Hier sind weitere Angaben erforderlich, die von der Funktionsweise und den Inhalten Ihrer Webseite abhängig sind:

Angaben zu Cookies
Wenn Ihre Webseite Cookies erzeugt (dazu fragen Sie am besten denjenigen aus Ihrem Team, der die Webseite betreut), also kleine Textdateien, die auf dem Rechner des Besuchers gespeichert werden, müssen Sie folgenden Hinweis in die Datenschutzerklärung aufnehmen:

Diese Webseite verwendet Cookies. Das sind Textdateien, die die Webseite während Ihres Besuchs auf Ihrem Computer speichert und die nötig sind, um einen nutzerfreundlichen Besuch zu ermöglichen. 

Die meisten der von uns verwendeten Cookies sind so genannte „Session-Cookies“. Sie werden nach Ende Ihres Besuchs automatisch gelöscht. Andere Cookies bleiben auf Ihrem Gerät gespeichert, bis Sie diese löschen. Diese Cookies ermöglichen es uns, Ihren Browser beim nächsten Besuch wiederzuerkennen.

Sie können Ihren Browser so einstellen, dass Sie informiert werden, wenn eine Webseite Cookies setzen möchte und Cookies nur im Einzelfall erlauben, die Annahme von Cookies für bestimmte Fälle oder generell ausschließen sowie das automatische Löschen der Cookies beim Schließen des Browsers aktivieren. Informationen dazu erhalten Sie auf den Hilfeseiten Ihres Browsers. Wenn Sie Cookies deaktivieren, also deren Speicherung auf Ihrem Gerät verhindern wollen, kann die Funktionalität dieser Website eingeschränkt sein. 

Cookies, die zur Durchführung des elektronischen Kommunikationsvorgangs oder zur Bereitstellung bestimmter Funktionen erforderlich sind, werden auf Grundlage von § 6 Abs. 1 lit. g KDG gespeichert. Der Websitebetreiber hat ein berechtigtes Interesse an der Speicherung von Cookies zur technisch fehlerfreien und optimierten Bereitstellung seiner Dienste. Soweit andere Cookies (z.B. Cookies zur Analyse Ihres Surfverhaltens) gespeichert werden, werden diese in dieser Datenschutzerklärung gesondert behandelt.

Weitere Tools, die eigene Angaben in der Datenschutzerklärung erfordern, aber hier nicht behandelt werden können:
· Angaben zu Analyse-Tools (Google Analytics oder Matomoto usw.)
· Angaben zu Social-Sharing-Tools („Facebook-Button“)
· Angaben zu Google Maps, Google Webfonts
· Angaben zu eingebetteten Videos (youtube, vimeo)
· [bookmark: _GoBack]Login bei externen Dienstleistern (BVSeOPAC, Divibib)
· Angaben zu einem externen Newsletter-Dienst (Vertrag über Auftragsverarbeitung erforderlich!)
· SSL/TLS-Verschlüsselung: Wenn Sie ein Kontaktformular verwenden oder eine Login-Box für den eOPAC/WebOPAC anbieten, müssen Sie Ihre Webseite mit SSL schützen und in der Datenschutzerklärung darauf hinweisen.
Holen Sie sich dazu Rat bei Ihrem Datenschutzbeauftragten oder beauftragen Sie z.B. e-recht24.de, Ihnen eine Datenschutzerklärung zusammenzustellen. Dieser Service ist allerdings kostenpflichtig. Auch die „Guten“ wollen an den neuen Datenschutzregeln verdienen ...

Dieser Abschnitt ist wieder für alle Datenschutzerklärungen ähnlich:

Welche Rechte haben Sie, was Ihre bei uns gespeicherten Daten betrifft?
Sie haben im Rahmen der geltenden gesetzlichen Bestimmungen jederzeit das Recht auf unentgeltliche Auskunft über Ihre gespeicherten personenbezogenen Daten, deren Herkunft und Empfänger und den Zweck der Datenverarbeitung und ggf. ein Recht auf Berichtigung, Sperrung oder Löschung dieser Daten. Wenden Sie sich dazu bitte an Verantwortlichen, dessen Kontaktdaten Sie oben auf dieser Seite finden.

Hierzu sowie zu weiteren Fragen zum Thema Datenschutz können Sie sich jederzeit unter der oben angegebenen Adresse an uns wenden. Außerdem haben Sie ein Beschwerderecht bei der zuständigen Aufsichtsbehörde, wenn Sie den Eindruck haben, das der Webseiten-Betreiber sich nicht an die Datenschutzbestimmungen hält:

Für die Datenschutzaufsicht ist nach § 45 Abs. 1 KDG der Diözesandatenschutzbeauftragte des [Hier den Namen Ihres Bistums eintragen]:

[Hier die Kontaktdaten des Diözesandatenschutzbeauftragten angeben (erfahren Sie z.B., wenn Sie die Datenschutzerklärung der Webseite Ihres Bistums aufrufen)]

Widerruf Ihrer Einwilligung zur Datenverarbeitung
Viele Datenverarbeitungsvorgänge sind nur mit Ihrer ausdrücklichen Einwilligung möglich. Sie können eine bereits erteilte Einwilligung jederzeit widerrufen. Dazu reicht eine formlose Mitteilung per E-Mail an uns. Die Rechtmäßigkeit der bis zum Widerruf erfolgten Datenverarbeitung bleibt vom Widerruf unberührt.

Recht auf Datenübertragbarkeit
Sie haben das Recht, Daten, die wir auf Grundlage Ihrer Einwilligung oder in Erfüllung eines Vertrags automatisiert verarbeiten, an sich oder an einen Dritten in einem gängigen, maschinenlesbaren Format aushändigen zu lassen. Sofern Sie die direkte Übertragung der Daten an einen anderen Verantwortlichen verlangen, erfolgt dies nur, soweit es technisch möglich ist.

